

列王紀下 第二十五章

18. 護衛長拿住大祭司西萊雅、副祭司西番亞，和三個把門的，
19. 又從城中拿住一個管理兵丁的官【或作太監】，並在城裡所遇常見王面的五個人和檢點國民軍長的書記，以及城裡遇見的國民六十個人。
20. 護衛長尼布撒拉旦將這些人帶到在利比拉的巴比倫王那裡。
21. 巴比倫王就把他們擊殺在哈馬地的利比拉。這樣，猶大人被擄去離開本地。
22. 至於猶大國剩下的民，就是巴比倫王尼布甲尼撒所剩下的，巴比倫王立了沙番的孫子、亞希甘的兒子基大利作他們的省長。
23. 眾軍長和屬他們的人聽見巴比倫王立了基大利作省長，於是軍長尼探雅的兒子以實瑪利、加利亞的兒子約哈難、尼陀法人單戶蔑的兒子西萊雅、瑪迦人的兒子雅撒尼亞，和屬他們的人都到米斯巴見基大利。
24. 基大利向他們和屬他們的人起誓說：你們不必懼怕迦勒底臣僕，只管住在這地服事巴比倫王，就可以得福。
25. 七月間，宗室以利沙瑪的孫子、尼探雅的兒子以實瑪利帶著十個人來，殺了基大利和同他在米斯巴的猶大人與迦勒底人。
26. 於是眾民，無論大小，連眾軍長；因為懼怕迦勒底人，都起身往埃及去了。
27. 猶大王約雅斤被擄後三十七年，巴比倫王以未米羅達元年十二月二十七日，使猶大王約雅斤擡頭，提他出監；
28. 又對他說恩言，使他的位高過與他一同在巴比倫眾王的位，
29. 給他脫了囚服。他終身常在巴比倫王面前吃飯。
30. 王賜他所需用的食物，日日賜他一分，終身都是這樣。

列王紀下 第二十五章

從審判到盼望：神的信實與恩典

一、神的審判臨到屬靈領袖（18-21節）

1. 領袖的墮落與神的審判
2. 以色列的滅亡與神的信實

耶利米書 52:24-27

“護衛長拿住大祭司西萊雅、副祭司西番亞，和三個把門的，又從城中拿住一個管理兵丁的官（或譯：太監），並在城裡所遇常見王面的七個人和檢點國民軍長的書記，以及城裡所遇見的國民六十個人。護衛長尼布撒拉旦將這些人帶到利比拉的巴比倫王那裡。巴比倫王就把他們擊殺在哈馬地的利比拉。這樣，猶大人被擄去離開本地。”

這段經文是列王紀下 25:18-21 的平行記載，進一步證明神透過先知所宣告的審判已完全應驗。

列王紀下 第二十五章

二、猶大仍留有餘民（22-26節）

「巴比倫王尼布甲尼撒立沙番的孫子、亞希甘的兒子基大利作猶大省長…但以實瑪利起來，帶領十人擊殺基大利…百姓無論大小，並眾軍長，因為迦勒底人懼怕，就起身往埃及去了。」（25:22-26）

1. 神仍留存餘民

羅馬書11:5： 如今也是這樣，照著揀選的恩典，還有所留的餘數

加拉太書 6章7節：「不要自欺，神是輕慢不得的；人種的是什麼，收的也是什麼。」

2. 內部的背叛與懼怕的逃亡

以賽亞書30:1-3耶和華說：禍哉！這悖逆的兒女。他們同謀，卻不由於我，結盟，卻不由於我的靈，以致罪上加罪；起身下埃及去，並沒有求問我；要靠法老的力量加添自己的力量，並投在埃及的蔭下。所以，法老的力量必作你們的羞辱；投在埃及的蔭下，要為你們的慚愧。

耶 40:7-9在田野的一切軍長和屬他們的人聽見巴比倫王立了亞希甘的兒子基大利作境內的省長，並將沒有擄到巴比倫的男人、婦女、孩童，和境內極窮的人全交給他。於是軍長尼探雅的兒子以實瑪利，加利亞的兩個兒子約哈難和約拿單，單戶箴的兒子西萊雅，並尼陀法人以斐的眾子，瑪迦人的兒子耶撒尼亞和屬他們的人，都到米斯巴見基大利。沙番的孫子亞希甘的兒子基大利向他們和屬他們的人起誓說：不要怕服事迦勒底人，只管住在這地，服事巴比倫王，就可以得福。

耶 41:1-3：七月間，王的大臣宗室以利沙瑪的孫子、尼探雅的兒子以實瑪利帶著十個人，來到米斯巴見亞希甘的兒子基大利。他們在米斯巴一同吃飯。尼探雅的兒子以實瑪利和同他來的那十個人起來，用刀殺了沙番的孫子亞希甘的兒子基大利，就是巴比倫王所立為全地省長的。以實瑪利又殺了在米斯巴、基大利那裡的一切猶大人和所遇見的迦勒底兵丁。

這些經文與 列王紀下 25:22-26 是同一事件的詳細描述，

列王紀下 第二十五章

三、約雅斤蒙恩得釋放（27-30節）

「猶大王約雅斤被擄後三十七年，巴比倫王以未米羅達在位元年，釋放猶大王約雅斤…對他說恩言，使他的位高過與他一同在巴比倫眾王的位…日以賜他所需用的。」（25:27-30）

1. 神的恩典臨到約雅斤

耶利米書29:10-14耶和華如此說：為巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們成就我的恩言，使你們仍回此地。耶和華說：我知道我向你們所懷的意念是賜平安的意念，不是降禍的意念，要叫你們末後有指望。你們要呼求我，禱告我，我就應允你們。你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。耶和華說：我必被你們尋見，我也必使你們被擄的人歸回，將你們從各國中和我所趕你們到的各處招聚了來，又將你們帶回我使你們被擄掠離開的地方。這是耶和華說的

2. 盼望仍然存在

馬太福音1:11-16百姓被遷到巴比倫的時候，約西亞生耶哥尼雅和他的弟兄。遷到巴比倫之後，耶哥尼雅生撒拉鐵；撒拉鐵生所羅巴伯；所羅巴伯生亞比玉；亞比玉生以利亞敬；以利亞敬生亞所；亞所生撒督；撒督生亞金；亞金生以律；以律生以利亞撒；以利亞撒生馬但；馬但生雅各；雅各生約瑟，就是馬利亞的丈夫。那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。

耶利米曾預言猶大的被擄與復興，而約雅斤的得釋放可視為這應許的開始。神雖然因以色列的罪而懲罰他們，但祂的計劃最終仍是為了帶來拯救與希望。

列王紀下 第二十五章

結論：學習約西亞的心志，回應神的恩典

1. 謹慎行事，敬畏神的話

箴言9:10 敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者便是聰明。

2. 信靠神，不倚靠自己的方法

箴言3:5-6 你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定他，他必指引你的路。

3. 即使在黑暗中，仍有盼望

耶利米書29:11 耶和華說：我知道我向你們所懷的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。

思考題：

1. 神透過先知多次警告以色列人，但他們仍然不悔改（耶利米書 25:4-7）。我們是否也常忽略神藉著聖經、環境或教會的提醒？

耶利米書 25:4-7：耶和華也從早起來，差遣他的僕人眾先知到你們這裡來（只是你們沒有聽從，也沒有側耳而聽），說：你們各人當回頭，離開惡道和所作的惡，便可居住耶和華古時所賜給你們和你們列祖之地，直到永遠。不可隨從別神事奉敬拜，以你們手所做的惹我發怒；這樣，我就不加害與你們。然而你們沒有聽從我，竟以手所做的惹我發怒，陷害自己。這是耶和華說的。

2. 約雅斤被擄三十七年後獲釋（25:27-30），這是否讓我們看到神的憐憫，即使在審判之後，祂仍預備復興的機會？（耶利米書 29:11）

耶利米書 29:11 耶和華說：我知道我向你們所懷的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。

3. 當我們經歷困境時，是否願意堅持信靠神，相信祂最終會成就祂的旨意？（羅馬書 8:28）

羅馬書 8:28：我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。